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Partecipanti alla survey: settori e dimensioni
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(48%)
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(16%)

Servizi

(36%)
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(34%)

100-1000

(26%)

>1000

(40%)

Risultati per l’Italia del DIHK Sectorial Business Outlook (novembre 2021)
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Come valuta la situazione economica attuale 
della sua azienda?

Positiva Soddisfacente Negativa
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Per i prossimi 12 mesi si aspetta per la sua azienda:

60%

37%

3%

Una crescita del business Risultati in linea con quelli degli ultimi anni Performance peggiori rispetto al 2021
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Come valuta la congiuntura economica in Italia 
per i prossimi 12 mesi:

55%

37%

8%

Positiva Soddisfacente Negativa

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Servizi

Commercio

Industria



6

Nei prossimi 12 mesi prevede che gli investimenti 
della sua azienda in Italia:
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Nei prossimi 12 mesi prevede che il numero di dipendenti 
della sua azienda:
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Gennaio-Luglio 2021: tutti i settori in crescita
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Gomma e plastica
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Apparecchi elettrici

Elettronica

Siderurgia

Macchinari

Mezzi di trasporto

Chimico-farmaceutico

gen-lug 2020

Export: 39,46 mld. € (+23,2% vs 2020) | Import: 42,65 mld. € (+26,2% vs 2020) → Tutti i principali settori in crescita

gen-lug 2021

Export (mld. €) Import (mld. €) 

Fonte: Istat, categorie Ateco 2007 (valori arrotondati alla seconda cifra decimale) 
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Quali saranno i maggiori rischi per lo sviluppo economico
della sua azienda per i prossimi 12 mesi in Italia? 

43%

8%

18%

44%

4%

30%

47%

9%

47%

13%
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Calo della domanda

Finanziamento

Costo del lavoro

Difficoltà a trovare personale qualificato

Tassi di cambio

Prezzi dell'energia

Prezzi delle materie prime

Incertezza del diritto

Scelte politiche e di politica economica

Infrastrutture

Barriere al commercio o preferenza aziende nazionali

Risposta multipla, la percentuale indica il tasso di rispondenti che indicano l’opzione
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Variazioni rispetto ad aprile 2021
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L’evoluzione dei rischi percepiti dalle aziende
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Quali effetti della pandemia stanno attualmente avendo 
il maggiore impatto sulla vostra azienda?

8%

10%
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27%
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38%
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43%
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0% 10% 20% 30% 40% 50%

Riduzione della produzione / aumento congedi

Problemi di liquidità

Cancellazione di ordini

Maggiore incertezza del diritto

Investimenti rinviati / cancellati

Riduzione della domanda di prodotti e servizi

Cancellazione di fiere / eventi

Difficoltà nel reperire beni o servizi

Problemi a livello di logistica / supply chain

Restrizioni di viaggio

Risposta multipla, la percentuale indica il tasso di rispondenti che indicano l’opzione
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Avete intenzione di diversificare la vostra catena di 
approvvigionamento o avete già fatto degli aggiustamenti?

2%

29%

63%
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Sì, per rilocalizzare la produzione

Sì, per cambiare / accorciare le supply
chain

Sì, per cercare fornitori nuovi o
aggiuntivi per un prodotto

Risposta multipla, la percentuale indica il tasso di rispondenti che indicano l’opzione

57%

43%
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9%

11%

12%

12%

29%

39%

62%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Ci stiamo confrontando con il Carbon Border
Adjustment Mechanism (CBAM)

Siamo interessati dal sistema UE di scambio delle
emissioni

Ci stiamo preparando alla legge tedesca sulla due
diligence nelle supply chain

La legislazione locale ci obbliga a sforzi considerevoli

Diamo sempre più importanza al finanziamento
sostenibile

Ancora nessun impatto concreto, ma seguiamo il
dibattito internazionale

Stiamo implementando gli obiettivi di sostenibilità della
nostra azienda

Quanto sono importanti gli obiettivi di sostenibilità 
ambientale e sociale nel vostro lavoro quotidiano? 

Risposta multipla, la percentuale indica il tasso di rispondenti che indicano l’opzione



15

Evidenze

- Globalmente, le aziende affermano che la loro situazione attuale è positiva, e si aspettano miglioramenti o stabilità nei 

prossimi 12 mesi. Tendenzialmente più pessimista, però, è il settore del commercio, dove la percentuale di aziende che 

lamentano una situazione negativa o che si aspettano dei peggioramenti è più alta che altrove (15% ca.). Quasi la metà della 

aziende prevede di aumentare i propri investimenti, mentre il 52% ipotizza un aumento delle persone occupate. 

- In base all’analisi dei timori percepiti dalle aziende, sembra conclusa la fase più emergenziale della crisi causata dalla 

pandemia. Calano alcuni di quelli percepiti come molto forti durante la pandemia, come il calo della domanda (-6) o 

scelte di natura politica-economica (-9). Aumentano però altri timori, riconducibili in parte agli effetti a lungo termine della 

pandemia, ma alimentati anche da altre dinamiche internazionali. Salgono, infatti, la paura per l’aumento dei prezzi 

dell’energia (+3) e delle materie prime (+20), così come la difficoltà di trovare manodopera qualificata (+17). 

- Continuano i problemi alle catene di approvvigionamento, ancora indicati tra i principali effetti della pandemia, col il 57% 

delle aziende che afferma di pianificare (o di avere già intrapreso) modifiche alla propria supply chain. 

Sectorial Business Outlook 2022
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